把握"四对关系"

添彩"两个亚运"

王 勇

-

2023年金秋时节,杭州第19届亚运会和杭州第四届亚残运会先后圆满闭幕,浙江举全省之力,交出"两个亚运,同样精彩"的高分答卷,必将载入光辉史册。体育盛会成功看安全,精彩靠宣传。今年以来,绍兴市新闻传媒中心新闻综合频道(以下简称"新闻综合频道")统筹兼顾"四对关系",合理安排"两个亚运"宣传节奏,充分发挥电视声画见长优势,综合运用专栏专题、特别报道、电视直播等载体,全景呈现筹办历程,聚焦赛事精彩,在亚运大舞台上展示绍兴历史文化名城的时代风采。

一、把握好亚运赛场和媒体"考场"的关系,主动加强亚运报道策划

杭州亚运会是近年来我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性赛事之一,也是向世界展示诗画江南、魅力浙江的重要平台。绍兴作为承办本届亚运会比赛项目最多的协办城市,强化扛旗担当,全面紧起来,加速跑起来,让亚运因绍兴更精彩、绍兴因亚运更出彩。

举办亚运会是国之大者、省之大计,市之大事。置身这场大战大考,运动员们用智慧和汗水在赛场上一较高下,新闻比拼在赛场下也同样激烈。这同样也是检验媒体在同题竞争中能否展示水平、胜出一筹的赛场。"凡事预则立,不预则废。"面对宏大叙事,策划必须先行,以便及时研判提炼报道的侧重点、着力点和落脚点,作出梯度推进的安排。今年年初,新闻综合频道抽调采编骨干成立亚运宣传报道小组,按照中央、省、市关于亚运会的动态部署,主动设置议题,定期制订报道计划,实现环环相扣、有序进行。

会前,围绕"绿色、智能、人文、安全、惠民"等办赛理念,常态化开设《办好一个会提升一座城》《迎亚运讲文明树新风》《心心相融@亚运》等专栏,累计播出相关报道400余篇,并与部分镇街联动开展"亚运知识进社区"系列活动,让更多人了解亚运会、参与亚运会。会中,推出《亚运时光》《我的亚运日记》《直通亚残运》等栏目,精准传递赛事进程,现

场捕捉感人细节。今年中秋国庆长假,恰逢亚运盛会,在关注外地游客来绍观赛情况的同时,还讲好服务保障人员护航亚运的故事。会后,盘点经验启示,解读亚运红利,放大综合效应。

二、把握好全周期与关键节点的关系,努力 把重点打造成亮点

"两个亚运"时间跨度长,宣传报道需要把握时度效,既要在亚运全周期"弹好钢琴",又要在关键节点"捏指成拳"。新闻综合频道先后实施亚运倒计时100天、50天、30天和亚运火炬传递等特别报道,从各个层面反映绍兴已经准备好了,传递对亚运盛会的祝福和期待,努力打造亮点、彰显声势。

6月15日,频道联合各区、县(市)融媒体中心推出亚运倒计时100天特别报道《亚运向未来绍兴更精彩》,时长达80分钟。全市域、多层面、高站位、广视角展示绍兴筹备亚运的亮点特色和进展成效,营造全市上下共迎亚运的良好氛围,并第一次尝试市本级新闻综合频道、越牛新闻客户端和各区、县(市)融媒体中心大屏小屏同步直播,在线观看人数达30万+。之后,拆分出来的精彩片段、短视频又持续在杭州亚运频道和新媒体平台破圈传播。

本期节目启用主、副双演播室,首次导入虚拟场景,巧妙融入亚运和绍兴元素。从杭州亚运会火种采集仪式第一现场切入,实时5G连线柯桥区"行走大运河"全民健身健步走、越城区全民志愿共行启动仪式等活动现场,拉满氛围感。来自杭州台、绍兴各区、县(市)融媒体中心的7位主播,分别沉浸式体验了杭州奥体中心体育场和绍兴市五大亚运场馆;场馆运行方现场介绍以正式比赛标准开展演练等计划。随后,10多路记者通过实时连线、现场出镜等方式,接力播报绍兴正以一流的基础设施、周到的赛事组织、浓郁的文明风尚,迎接杭州亚运会的到来。整档节目节奏快捷、层次分明、结构严谨,借鉴新媒体表达手段,实现安全播出零失误,达到了预期的传播

65

效果,获得了各方广泛好评,绍兴市委市政府和 市委盲传部主要领导分别作出批示肯定。

三、把握好赛事侧和城市侧的关系,不断延 伸报道触角

亚(残)运会比赛期间,频道合理安排采编力 量,做好赛事侧和城市侧的新闻报道。赛会注册 记者日夜兼程,往返杭绍两地的比赛场馆,大容 量、高密度地报道绍兴五个场馆亚运赛程,记录 了中国棒球队1:0首次战胜日本队、年轻的中国 攀岩队迎来自己的亚运首金等历史性时刻,也定 格绍兴籍运动员的高光时刻:谢震业勇夺男子百 米单项和百米接力两项冠军,在杭州亚运会闭幕 式上担任中国代表团旗手;蒋裕燕摘得7金1铜, 成为杭州亚残会获得金牌、奖牌最多的运动员, 在闭幕式上也当上了中国代表团的旗手;龙舟竞 渡绍兴健儿摘得四金等等,亚运夺金潮闪耀荧 屏,让绍兴观众感到幸福和自豪。

亚运盛会不仅是体育健儿在赛场上激烈比 拼,也是共建共享的全民行动。频道积极拓展宣 传报道的外延内涵,讲好赛场外的故事,让"体育 让生活更美好"理念深入人心。记者广泛采访市 内外各界人士,孟关良、俞觉敏等绍兴籍体育名人 分享了自己的亚运故事;高校志愿者、民间体育达 人、社区工作者传递了喜迎亚运、拥抱亚运的心 情;古越龙山绍兴酒股份公司、台雅运动用品公 司、东大环境工程公司表达了抢抓亚运商机、服务 体育盛会的信心决心。国际欧亚科学院院士冯长 根、中国工程院院士李兰娟、深圳大学副校长李永 华等绍兴杰出乡贤也在荧屏上亮相,送上"相约千 年古城,遇见亚运盛会、共创美好未来"等祝福。

体育是连接世界的桥梁,也是人类共通的语 言。频道邀请多位在绍兴生活工作的国际友人 体验各大亚运场馆,为不同地域、不同肤色、不同 语言的人们搭建起和平与友谊的交流平台。通 过绍兴朗诵群牵线联络,北京、广州、泰国曼谷、 卡塔尔多哈等历届亚运会举办城市的诵友—— 出镜,把蕴含欢乐和希望的亚运精神传递开来。

利用亚运契机做好外育工作,扩大亚运城市 的知名度和美誉度。频道主动对接主办城市、协 办城市兄弟台,加强通联协作,扩大亚运传播圈 层。上送的新闻报道在央视电视端和新媒体端 播出21条,在浙江卫视播出100余条。

此外,频道选派精兵强将参加绍兴赛区排球

-

小组赛赛事录制等工作,与中心其他同事高质量 完成任务,获得了央视转播机构的首肯,并被临 时加派任务,10月下旬转场杭州亚残运会排球 赛场。经此一役,为以后大型体育赛事摄制积累 了宝贵的经验。

四、增强亚运理念和绍兴元素的融合度,提 升亚运报道的辨识度

在荷桂交替的时节,杭州亚(残)运会落下帷 幕。从期盼到相会,从重逢到告别,它留下的财 富给人们无限启迪。

频道第一时间围绕"亚运给绍兴带来什么" 的议题,亮晒电视版亚运"成绩单"。先后推出 《绍兴多措并举打造"中国棒垒球之城"》《亚运 场馆主打"绿色"重复利用把握"节俭"》《我市 亚运场馆有序恢复开放》等报道,多侧面宣传亚 运对城市的提升作用,擦亮绍兴新名片,描绘自 信自强向未来的美好图景。

报道突出绍兴辨识度和代表性,《我市企业 乘着亚运东风提升发展能力》讲述博亚服饰、原 色数码等企业通过亚运服饰的设计制造开拓广 阔市场,让柯桥这座"托在布上的城市"更显现代 化"国际纺都"新风采。《绍兴多措并举打造"中 国棒垒球之城"》从棒垒球运动全民推广、棒垒球 产业风生水起、棒球未来社区加快建设等层面, 勾勒千年古城与棒垒球运动双向奔赴、相互成就 的美好未来。绍兴今年计划投资 22.68 亿元, 高标准推进棒球未来社区开发建设,包含龙山书 院、山姆会员商店、实施单元住宅等建设项目,逐 步构建"亚运场景""教育场景""交通场景""服 务场景",到 2028 年底,全面建成具有绍兴特色 的未来社区标杆、现代城市窗口,频道对此将持 续关注、跟进报道。

参与"家门口"亚(残)运会宣传报道,对于市 级媒体记从业生涯而言,是难得的机遇,需要通 过复盘交流,提炼固化好的打法、玩法和做法。 比如整合平台资源,在关键节点实施特别报道; 再如调动年轻记者的积极性,鼓励创作新媒体产 品:又如强化节目包装创意,改变传统表达手法。 同时对标对表中央级、省级媒体,无论是常态化 的宣传工作,还是打造标志性爆款产品,深入查 找短板不足,打一仗进一步,更好地启发、指导今 后战役性重大报道。

(作者单位:绍兴市新闻传媒中心)